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Актуальність проблеми розвитку професійної етики у майбутніх інженерів-педагогів 

У статті розглянуто сутність понять «професійна етика», «педагогічна етика». 

Проаналізовано погляди науковців щодо складових системи морально-етичних відносин у діяльності 

педагога. Висвітлено проблеми формування професійної етики майбутніх інженерів-педагогів. 

Визначено фактори продуктивної взаємодії майстра виробничого навчання й класного керівника 

навчальної групи ПТНЗ. 

Ключові слова: професійна етика, педагогічна етика, професійно-етична освіта.  

Соціально-економічні зміни, що відбулися наприкінці ХХ століття у нашій країні, сприяли 

виникненню моральної кризи, занепаду цілої низки моральних чеснот. Науковці, розглядаючи 

проблеми професійної етики педагогів, звертають увагу на складний соціально-психологічний та 

духовний стан суспільства. У своїх працях В. Огнев’юк наголошує на тому, що в умовах 

реформування сучасної освіти в Україні перехід до нового особистісного підходу в навчанні й 

вихованні неможливий без запровадження у педагогічну практику етичних взаємин педагога з 

педагогічним середовищем. На його думку «суспільство потребує від педагога не лише передавання 

знань, а й аспекту виховання, який би полягав у вихованні високоморальних громадян. Наявність 

професійно-етичних і моральних якостей у педагогів, етичні стосунки між людьми у суспільстві є 

запорукою розвитку демократичного суспільства загалом і держави України зокрема» [8, 8]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про посилену увагу до проблем професійної 

етики, формування професійно-етичних і моральних якостей фахівців різних професій. Зокрема, ряд 

авторів присвятили свої праці визначенню провідних моральних якостей для успішного виконання 

певної професійної діяльності: робітничої (Л. Гасюк, А. Книш, О. Романовський, М. Салтишев), 

педагогічної (В. Дьяконова, В. Єфімова, І. Колєснікова, О. Кутєєва, В. Марищук, Є. Сахарчук), 

психологічної (С. Дєлікатний, Д. Комісаренко, Е. Носенко). 

В процесі наших досліджень ми звернули увагу на те, що суспільство висуває підвищені моральні 

вимоги до педагогічних працівників. Це можна пояснити тим, що саме педагогічна діяльність 

пов’язана з вихованням – «вихованням, що формує в людині уявлення про цінності доброчесного 
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життя та підказує шляхи до нього, налаштовує на повагу до законів, – важливе джерело духовного 

добробуту особистості та суспільства» [6, 82]. 

Окремі аспекти формування моральних якостей учнівської та студентської молоді, професійно-

етичних якостей майбутніх педагогів відображені у працях, де розглянуто питання морального 

виховання (І. Бех, Г. Васянович, І. Зязюн, Т. Іванова, Т. Ільїна, О. Канівська, І. Синиця), загальної 

теорії виховання моральних якостей (Г. Амінова, А. Волкова, А. Кузьмінського, Ж. Омельченко), 

формування професійно-етичної культури (Н. Мойсеюк, В. Писаренко, С. Сисоєва, І. Чернокозов, 

В. Чернокозова, Л. Хоружа), формування етичної культури педагога (К. Журба, В. Киричок, 

В. Адреєв). 

Досліджуючи проблеми формування професійної етики у майбутніх педагогів вітчизняні й 

зарубіжні дослідники зазначають, що формування професійної етики є складовою формування 

етичної культури сучасного педагога – цілеспрямованого процесу, що охоплює фахову підготовку і 

діяльність педагога, який поєднує етичну компетентність, професійну культуру, моральність і 

гуманізм, любов до професії. І. Зязюн розглянувши професійно-педагогічну компетентність педагога 

зробив висновок що вона складається з таких компонентів: аксіологічного, культуротворчого, 

життєвотворчого, морально-естетичного, громадянського. Під морально-естетичною компетентність 

він розуміє нагромадження досвіду: переживання і проживання емоційно і почуттєво насичених 

ситуацій; гуманну поведінку; організацію актів милосердя; турботу про ближніх; терпимість до 

інших людей; адекватну самооцінку [5, 15].  

Для подальших наших досліджень важливим є поняття «професійної етики». За визначенням 

Л. Гасюк професійна етика – це сукупність морально-етичних настанов та ціннісних орієнтацій, що 

визначають систему норм та цінностей, які регулюють конкретну специфічну професійну діяльність. 

Науковець запропонувала застосувати поняття «тип професійної етики», який визначив би сферу 

конкретної реалізації та прояву особливостей етично-моральної поведінки представника певної 

професії (наприклад, професійна етика вчителя, професійна етика правника тощо) [2, 12]. 

Під педагогічною етикою розуміють відносно самостійний розділ етичної науки (професійної 

етики), яка конкретизує загальнолюдські принципи моралі відповідно до умов професійно-

педагогічної діяльності [11, 640-641]. 

Оскільки об’єктом педагогічної етики виступає людина, то це визначає необхідність системного 

вивчення цього процесу з урахуванням вимог цілісного підходу. На думку В. Загвязинського, такий 

підхід є результатом вивчення, розрахованого на всебічне охоплення компонентів і зв’язків 

педагогічної системи з позиції соціологічних, гносеологічних, фізіологічних, кібернетичних тощо [3, 

14]. 

Під системним підходом у науці розуміють методологічний напрям, основна задача якого полягає 

у розробці методів дослідження та конструювання складноорганізованих об’єктів систем різних типів 

і класів. У філософському словнику виділено такі завдання системного підходу: 1) розробка засобів 

уявлення досліджуваних об’єктів, що конструюються як системи; 2) побудова узагальнених моделей 

системи, моделей різних класів і специфічних властивостей систем; 3) дослідження структури теорій 

систем і різних системних концепцій і розробок [10, 429].  

Поняття «система» (від грецького «systema» – ціле, складене з частин) означає об’єднання, 

множину елементів, які знаходяться у відносинах і зв’язках один з одним, що утворюють визначену 

цілісність, єдність [9, 1209].  

Системний підхід є одним із аспектів поняття «системності», є загальним поняттям, що позначає 

всі можливі системи. У наших дослідженнях реалізація основних завдань системності присвячено 

питанням формування системи морально-етичних відносин у діяльності педагога. З цією метою, 

розглянемо погляди дослідників щодо складових системи морально-етичних відносин у діяльності 

педагога.  

Професійну діяльність педагога як систему взаємоперехідних, взаємозумовлених моральних 

стосунків розглядає О. Ковнеров. За його визначенням до цієї системи належать: ставлення до 

об’єкта праці (вчитель – учень), стосунки з колегами, ставлення фахівця до суспільства [6, 145].  

У своїх дослідженнях, присвячених особливостям професійної етики вчителя у різних сферах його 

суб’єктно-суб’єктивних взаємин, Л. Хоружа відзначає те, що педагогічна етика вчителя на рівні 

системи його суб’єктно-суб’єктних професійних взаємин, являє собою інтегративне утворення, в 

якому поєднані змістовий, особистісний та діяльнісний компоненти. Дослідник виділяє в цій системі 

відносини з професією, учнями, їхніми батьками, колегами, адміністрацією, громадськими 

організаціями [12]. 
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Предметом подальших наших досліджень стало формування професійної етики майбутніх 

інженерів-педагогів.  

Ґрунтуючись на дослідженнях Л. Хоружої можна зробити висновок, що педагогічна етика 

інженера-педагога є системою суб’єктно-суб’єктних професійних взаємин педагогічних працівників 

професійно-технічних навчальних закладів. Нажаль обсяг статті не дозволяє більш детальніше 

розглянути всі складові даної системи. Тож, розглянемо деякі аспект актуальності даної проблеми. 

Відповідно до статті 45 Закону України «Про професійно-технічну освіту», до педагогічних 

працівників професійно-технічних навчальних закладів та установ професійно-технічної освіти 

належать викладачі, вихователі, майстри виробничого навчання, старші майстри виробничого 

навчання, інструктори виробничого навчання, методисти, практичні психологи, соціальні педагоги, 

керівники професійно-технічних навчальних закладів та інші працівники, які беруть безпосередню 

участь у навчально-виховній роботі [4]. 

Умовно інженерно-педагогічний колектив професійно-технічних навчальних закладів й установ 

професійно-технічної освіти поділяють на дві категорії інженерно-педагогічних працівників:  

- майстрів виробничого навчання; 

- викладачів теоретичного навчання (викладачів спеціальних, загальнотехнічних та 

загальноосвітніх дисциплін). 

Аналіз наукових досліджень дає підстави стверджувати, що однією з особливостей виховання в 

умовах ПТНЗ є те, що педагогічне керівництво навчальною групою здійснюють декілька педагогів: 

класний керівник (викладач), один чи два майстра виробничого навчання, які реалізують один з 

основних принципів навчання у ПТНЗ – принцип професійної спрямованості загальноосвітніх і 

загальнотехнічних дисциплін.  

Ключовою фігурою навчально-виховного процесу у ПТНЗ розглядається майстер виробничого 

навчання. І цьому є пояснення: при навчанні у системі професійно-технічної освіти домінує, як 

правило, практична підготовка над теоретичною, тож майстер виробничого навчання має більший 

виховний вплив на учнів, ніж класний керівник.  

У контексті вивчення проблеми діагностики факторів продуктивної взаємодії майстра 

виробничого навчання й класного керівника Н. Бірюкова виокремила три групи виховних завдань, які 

вирішуються ними в процесі професійної підготовки майбутніх кваліфікованих працівників [1]. Після 

певного нашого доопрацювання завдання, запропоновані дослідницею, набули такого змісту: 

Завдання, спільні для двох педагогів: формування колективу учнів навчальної групи ПТНЗ; 

планування виховної роботи в групі; проведення роботи з профілактики правопорушень; організація 

виховної роботи з учнями «групи ризику»; налагодження контакту із сім'ями учнів; стимулювання 

учнів до активної участі у суспільній роботі; проведення профорієнтаційної роботи на навчання у 

ПТНЗ. 

Завдання професійного виховання, на рішення яких спрямовані основні зусилля майстра 

виробничого навчання: формування позитивного відношення до праці з обраного фаху; виховання 

працелюбності, добросовісного відношення до праці; залучення учнів до роботи у гуртках технічної 

творчості, розвиток у вихованців раціоналізаторських здібностей; спостереження щодо дотримання 

учнями установленого ритму й режиму навчально-виховного процесу, здійснення контролю за 

відвідуванням занять.  

Завдання, у вирішенні яких значну роль відіграє класний керівник: формування в учнів умінь у 

галузі самоосвіти; розвиток суспільної активності учнів, активізація діяльності органів 

самоврядування. 

Викладене вище уможливлює висновок про те, що майстер виробничого навчання і класний 

керівник, незважаючи на те, що вирішують різноманітні виховні завдання, повинні 

взаємодоповнювати один одного у процесі виховання учнів ПТНЗ. Високий результат виховання 

учнів ПТНЗ може бути забезпечений тільки узгодженістю виховних дій з боку інженерно-

педагогічних працівників, високим рівнем морально-етичної взаємодії, цілеспрямованою системою 

виховних впливів, що сприяють цілісному вихованню особистості, формуванню професійно 

важливих і соціально значущих якостей. 

Розглянемо ще один приклад, який дає підстави пересвідчитися у тому, що професійна етика 

інженера-педагога є невід'ємною частиною його професійної діяльності і служить додатковою 

підставою для виконання професійних функцій у конкретних ситуаціях, що виникають у навчально-

виховному процесі ПТНЗ. Особливо це стосується норм діяльності інженера-педагога які 

недостатньо конкретизовані нормативно-правовими документами, а педагогу необхідно прийняти 

рішення. У цих випадках і використовуються ті чи інші норми професійної етики.  
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Так, серед методів виховання учнів ПТНЗ науковці визначають метод заохочення й осуду. Під 

методом виховання (від грецького «методос» – «шлях») розуміємо шлях досягнення заданої мети 

виховання, способи впливу на свідомість, волю, почуття, поведінку вихованців з метою формування 

професійно важливих і соціально значущих якостей.  

Метод заохочення сприяє розвиткові й закріпленню позитивних рис у характері й поведінці учнів 

ПТНЗ, формуванню адекватної самооцінки, гарного настрою і готовності до роботи. Засобами 

реалізації методу заохочення – схвалення, похвала, подяка, преміювання, нагородження. З іншого 

боку – осуд, негативна оцінка вчинків і дій вихованців. Крайня форма осуду – покарання. Засобами 

реалізації зазначеного методу можуть виступати попередження, зауваження, догана, виклик учня до 

директора, позбавлення премії, виключення з училища.  

Досвід реалізації методів виховання в умовах ПТНЗ засвідчує – труднощі, що виникають у ході 

аналізу педагогічних ситуацій або розв'язання педагогічних задач, пов’язані саме з вибором методів 

виховання, яки залежить не тільки від рівня готовності до здійснення виховної діяльності, а й від 

рівня розвитку морально-етичних якостей інженера-педагога.  

І тут постає питання про необхідність відповідної професійно-етичної підготовки майбутніх 

інженерів-педагогів. Нажаль, аналіз стану розвитку професійної етики майбутніх інженерів-педагогів 

дає підстави зробити висновок про її фрагментарний характер. Формування професійної етики 

майбутніх інженерів-педагогів відбувається у межах вивчення філософії, етики та естетики, 

культурології, соціології, педагогіки, психології, основ педагогічної майстерності.  

Таким чином, на основі всього викладеного вище можна зробити висновок про те, що професійна 

етика педагога на сучасному етапі розвитку суспільства стає важливою складовою виховання та 

підготовки майбутніх педагогів до професійної діяльності. Цілеспрямоване формування професійно-

етичних і моральних якостей впливає на моральну свідомість майбутнього педагога, сприяє 

переведенню етичних знань у його особистісні переконання, створює необхідну морально-етичну 

атмосферу у взаємовідносинах з іншими учасниками освітнього процесу. 

Здійснений науковий пошук не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Подальшого 

дослідження потребують визначення змісту етичної підготовки майбутніх інженерів-педагогів, 

удосконалення організаційних форм щодо формування професійно-етичних і моральних якостей 

педагога. 
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Методика самооцінки та її здійснення суб’єктом навчальної діяльності 

У статті узагальнюється психолого-педагогічний досвід становлення проблеми самооцінки в 

цілому та самооцінки студента вищого навчального закладу зокрема. Розроблено та теоретично 

обґрунтовано методику самооцінки суб’єкта навчальної діяльності. 

Ключові слова: самооцінка, методика самооцінки, суб’єкт, навчальна діяльність, суб’єкт 

навчальної діяльності. 

У різних формах професійної підготовки студентів вищих навчальних закладів самооцінювальна 

діяльність відіграє все більш зростаючу роль – і не байдуже, наскільки цей процес буде подано в 

різних формах роботи під час організації та здійснення навчальної діяльності, наскільки він буде 

усвідомлюваним і викладачами, і студентами, яким чином він буде здійснюватися.  

(постановка проблеми в загальному вигляді) Проте, слід зазначити, що серед різноманітних форм 

навчальної діяльності в цілому та самостійної навчальної діяльності зокрема самооцінювальна не є 

самоціллю. Відповідно, потрібні спеціальні практичні заняття в ході викладання психолого-

педагогічних дисциплін, на яких би ставили за мету розвиток і формування самооцінювальних знань і 

вмінь студента. 

(аналіз останніх досліджень і публікацій) Послідовно зупинимося на можливостях кожної з форм 

роботи у вищому навчальному закладі в контексті проблеми самооцінки особистості як невід’ємної 

складової ефективності системи організації навчальної діяльності студентів. Певні вказівки щодо 

таких можливостей навчальної діяльності знаходимо в ряді досліджень (Т. Андрущенко, 

О. Анисимова, Ю. Бабанський, І. Демидова, Г. Костюк, М. Поташник, С. Рубінштейн та інші).  

Так, у сферах «навчальна діяльність» і «змістовні інтереси» ті, кого навчають, активні у 

пізнавальному відношенні, виявляють виражену орієнтацію на внутрішній контроль, прагнення 

звільнитися від допомоги й підтримки оточуючих. Уміння контролювати й оцінювати себе 

перетворюється для них на умову досягнення успіху в даних сферах. 

Скажімо у дослідженні Т. Андрущенко виявлено, що відносно стійка, адекватна й рефлексивна 

оцінка спостерігається в студентів з високим рівнем сформованості навчальної діяльності. Як засіб 

самооцінки вони, зазвичай, використовують аналіз об’єкту діяльності та спосіб його перетворення. За 

низької сформованості навчальної діяльності досить вираженою є недостатність рефлексивної 

самооцінки, її неадекватність і категоричність. Для таких студентів засобами самооцінки виступають 

сфера емоцій і потреб, результативні сторони діяльності, зовнішні оцінки. 

У роботі М. Мамажанова показано, що рефлексивність, диференційованість, висока міра 

конкретизації, обґрунтовані самооцінки тих, кого навчають, пов’язані з високим рівнем їх 

пізнавальних можливостей. 

М. Боцманова й А. Захарова з’ясували той факт, що достатньо високий рівень рефлексії пов'язаний 

із деякою невизначеністю в оцінці себе як суб’єкта діяльності, що призводить до відсутності 

категоричності в самооцінювальних судженнях. Студенти з такою самооцінкою можуть бути 
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